

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

Las fuerzas republicanas conquistan Villarreal y varias cotas en Levante

CHAMBERLAIN, PENDIENTE DE LA OFENSIVA ITALOGERMANA

El problema español, eje de la política internacional

Muy pronto van a cumplirse dos años de la que universalmente se llama guerra española, con notoria inexactitud en la clasificación. Hemos atravesado todos los aspectos que pudiéramos decir típicos en armonía con las definiciones de la Historia. En cada momento el pueblo ha sabido encontrarse a sí mismo en el hecho infeliz y en el acierto victorioso. La esperanza que puso en la ayuda internacional fué sólo un motivo espiritual construido sobre viejos y estimados conceptos de confraternidad proletaria. El motivo no ha pasado de ser una sucesión de frases, de frases bellas que precedían al envío de unos cientos de toneladas de viveres. Y el pueblo español, colocando su moral a una altura insuperable, ha estado exclusivamente con sus facultades de sorprendente vitalidad. Ha luchado y lucha porque quiere ser libre y regular sus funciones como Estado independiente europeo, dentro de las más amplias normas democráticas.

Guerra de independencia, que ha impresionado en toda Europa por la dignidad y la bravura con que la sostiene la República española. ¿Su solución? Los oficiosos de los llamados círculos diplomáticos europeos no se acercan a un acuerdo «nacional» o «internacional». Fundamento de esta afirmación, que parece nacida en los «apartamentos» nebulosos del Foreign Office y que se atribuye a algunos ministros del Gabinete Chamberlain? Simplista e indignante: todo está subordinado a los resultados de la actual ofensiva italo-germana. Esta aceptación directa de los ministros de la Intervención en la guerra de los dos países totalitarios vale—dejemos aparte su cinismo—por toda una confesión de insuficiencia para colocarse a la altura de las circunstancias que plantea la situación internacional. La acusación fué hecha rotundamente por el mayor Atiles en su discurso de propaganda en las elecciones de Barnsley: «La actitud del Gobierno Chamberlain no tiene precedentes en la historia de Inglaterra.» Digamos, por nuestra parte, que esa actitud favorece resultadamente a las «maneras» totalitarias.

De todos modos, la República española logra la máxima importancia de que alrededor de su problema gire la cuestión de si se pueden continuar o no las negociaciones europeas. Es decir, no hay acuerdos de Londres, y Roma, y París, y Berlín, en tanto no se solucione el problema español. He aquí cómo la política de todo un Chamberlain—la City, la City!—está pendiente de los crímenes italo-germanos en territorio español.

LA POLITICA EN FRANCIA

La Liga de los Derechos del Hombre pide que se faciliten a España armas, siquiera defensivas

París, 17.—La Liga de los Derechos del Hombre ha publicado un llamamiento, en el que, después de expresar la emoción y dolor que causan al Mundo civilizado los bombardeos de ciudades abiertas en la España republicana por los aviones al servicio de Franco, pide solemnemente al Gobierno francés «que facilite al Gobierno republicano español cañones anti-aéreos, arma puramente defensiva que pueda defender las poblaciones civiles».

Se suspenden las sesiones de la Cámara francesa

París, 17.—El jefe del Gobierno, Daladier, ha leído esta tarde en la Cámara el decreto de suspensión de sesiones.

Antes la Cámara había aprobado el proyecto de ley de organización de la nación en tiempo de guerra.

En la discusión del acta de la sesión anterior, el presidente del grupo socialista, Félix Gournin, declaró que sus compañeros de minoría votarían en contra de la aprobación del acta para protestar contra el aplazamiento de la solución de importantes problemas sometidos por los socialistas al Gobierno.

Dijo, por último, que esperaba que el Gobierno convocase a las Cámaras hacia mediados de Julio para que se voten las reformas urgentes.

El Senado aprueba las leyes defensivas

París, 17.—El Senado aprobó, por unanimidad, el proyecto de ley de la organización de la nación en tiempos de guerra.

ITALIA TRATA DE ACERCARSE DE NUEVO A INGLATERRA

Los expertos militares italianos opinan que la guerra española será larga

Londres, 17.—De fuente fidedigna se sabe que el Gobierno italiano busca la manera de acercarse de nuevo a la Gran Bretaña para hacer efectivo cuanto antes el pacto angloitaliano, ahora en suspenso. A tal fin, Italia ha hecho algunos tanteos, con la intención de conocer la actitud de Inglaterra en estos momentos.

Italia desea lograr cuanto antes un acuerdo con el Gobierno británico, y se añade que este deseo se basa en la opinión expuesta por muchos expertos militares italianos, los cuales estiman que la guerra española durará aún bastante tiempo.

Por otra parte, se dice que Italia está también muy interesada en estos momentos en acelerar el reconocimiento de la conquista de Etiopía por Inglaterra.

La ingenuidad de un faccioso

El padre Eijo, desde Navalcarnero, hoy sede episcopal de Madrid, será invitado, dentro de unos días, para bendecir los cañones y aparatos de gran bombardeo que el dios Hitler envía a Franco para destruir, quizás, el altar que a los mártires de Alcalá de Henares se levantó en sus diócesis.

¿Qué dirá de todo esto el Santo Padre, que no quiso recibir en el Vaticano al hombre que, como Lucifer, se creyó más que Dios?...

Así se explica que de trincheras a trincheras de la Ciudad Universitaria un escucha faccioso, cansado de no oír nada de lo que esperaba sorprender en el silencio de la noche, exclamase:

«Oye, rojito: Vosotros, sin Dios; pero nosotros, con Dios, aquí no hay Dios que entienda esto.»

Ha sido convocado el Subcomité de no intervención

Londres, 17.—El Subcomité de no intervención ha sido convocado oficialmente para el martes, a las once de la mañana.

Se cree que tratará del plan de observación marítima, número de observadores en los puertos españoles y atribuciones de estos observadores.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

El jefe del Gobierno hará probablemente declaración sobre la constitución de un Comité neutral

Londres, 17.—El jefe del Gobierno hará probablemente, a principios de la semana próxima, una declaración en la Cámara de los Comunes sobre la propuesta británica para constituir un Comité neutral encargado de realizar informaciones sobre los bombardeos de ciudades abiertas en España.

ELECCIONES PARCIALES EN INGLATERRA

Triunfo del Partido Laborista

Londres, 17.—El Partido Laborista ha obtenido un gran éxito en la elección parcial de Barnsley. El resultado demuestra una vez más que la opinión inglesa se opone a la política de Chamberlain.

La política extranjera de Chamberlain y la cuestión española han sido la base de la propaganda en esta elección. El candidato laborista, Frank Collyndryde, ha obtenido 26.566 votos, contra 16.052 del candidato del Gobierno. Ha obtenido, pues, una mayoría de 10.514 votos. El candidato elegido ha pronunciado un discurso después de la elección, en el que ha destacado que el pueblo inglés se pronuncia constantemente contra la política de Chamberlain.

ITALIA TRATA DE ACERCARSE DE NUEVO A INGLATERRA

Los expertos militares italianos opinan que la guerra española será larga

Londres, 17.—De fuente fidedigna se sabe que el Gobierno italiano busca la manera de acercarse de nuevo a la Gran Bretaña para hacer efectivo cuanto antes el pacto angloitaliano, ahora en suspenso. A tal fin, Italia ha hecho algunos tanteos, con la intención de conocer la actitud de Inglaterra en estos momentos.

Italia desea lograr cuanto antes un acuerdo con el Gobierno británico, y se añade que este deseo se basa en la opinión expuesta por muchos expertos militares italianos, los cuales estiman que la guerra española durará aún bastante tiempo.

Por otra parte, se dice que Italia está también muy interesada en estos momentos en acelerar el reconocimiento de la conquista de Etiopía por Inglaterra.

CRONICAS DEL MOMENTO

Las nuevas mitologías germanas

«Mueran los católicos! Mueran los judíos!» Tales gritos, destructores de creencias seculares, de creencias que se desparmaron por todo el Orbe, desde las tierras ásperas de Palestina, no son pruebas de un espíritu iconoclasta, que merecería quizá el aplauso de los hombres libres de prejuicios religiosos.

No es eso. Se persigue a muerte la exteriorización de sentimientos religiosos arraigados para aposentar en el recinto de tales creencias otros fetichismos bochornosos, más fanáticos, más incíviles, más crueles. Se arranca la cruz cristiana para colocar la cruz gamada; se prohíbe la venta y circulación de la Biblia para que se lea y se glorifique el «Mein Kampf», que es como resucitar a estas alturas el «Zend-Avesta», o los libros zoroástricos, o las leyendas de «Los Nibelungos».

El caso sucede, lector, en el feudo de Adolfo Hitler. Todos los «mueras» que allí se lanzan tienden a la entronización délica del dictador germano. Con la excusa de la resurrección del vigor iraní, lo que se pretende es más actual: se pretende que no haya más dios que Hitler, y su profeta es Goebbels. Lo que se oponga a la deificación del «príncipe» será barrido inexorablemente.

La nueva divinidad de Susa o Echahana tiene sus templos, sus oraciones, sus ceremonias. Y este nuevo emperador—al estilo de Ciro o de Cambises—disfruta de sátrapas en casi todas las naciones europeas. El sátrapa de Checoslovaquia, por ejemplo, es bien conocido; pero todavía más, desgraciadamente, el sátrapa español, llamado Franco. La nueva divinidad aria, traducida al horroroso idioma de los «cherr», desea dominar en todos los territorios europeos: desde los vergeles andaluces hasta los Pirineos catalanes; desde las antiguas provincias de Alsacia y de Lorena hasta las margenes del Danubio; desde las cimas del Tiro hasta las montañas cubiertas de nieve de los países escandinavos.

Para que la cosa sea más trágica a fuerza de bafa y extravaganza, Adolfo Hitler tiene ya su credo; hay que rezarle al modo ritual: una plegaria de creyentes en su poder, en su grandeza, en su elocuencia, en su figura, en sus mismos asesinatos. ¿Cómo es este nuevo credo alemán? «Creo en Adolfo Hitler, soberano absoluto de Europa central, castigo divino de Francia, brazo vengador de la raza aria, que proyecta su sombra fatal sobre la orgullosa Inglaterra; destructor de ciudades en España...»

Con tal panorama de locuras imperialistas, ¡qué serio resulta el festín de los cuervos! Y más tristeza nos produce aún, y no es posible comentarlo con sarcástica ironía; mayor amargura nos causa el que sean los llamados católicos españoles los que recen el credo hitleriano. ¡Dolor de los dolores sobre el mar de sangre que se derrama en España!

El Arimán iraní, que resucita en la nueva mitología germánica, es un monstruo digno de la terrible misión que realiza. No lo tomemos a broma, lector. Llegada parece la hora del cumplimiento de las profecías. El pecado de fealdad de los países democráticos cae sobre las conciencias de sus propios directores gubernamentales. Gracias al temor de los hombres se ven guen inmortales los dioses vengativos.

Unas breves palabras: «El Gobierno de la República española se dirigirá por radio al país.» Estas breves palabras han producido la máxima expectación, como si gozase el prestigio antiguo de las contestaciones sibilinas. La expectación por este anuncio no sólo repercutirá en el territorio leal; alcanzará también a otras zonas nacionales y extranjeras.

El Mundo entero se halla pendiente de lo que diga el Gobierno por boca, según es de suponer, de su presidente, doctor Negrín; pendientes nosotros, ellos, las potencias democráticas, los países totalitarios. ¿Tan extraño resulta el hecho de que se dirija nuestro Gobierno a su país? ¿No han hablado repetidas veces los hombres responsables de la política española? ¿Qué novedades se aguardan en esta ocasión para que todos sintamos emociones tan vigorosas? Esta noche sabrá la opinión pública noticias sinceras, concretas, categóricas. Hombres como el doctor Negrín, y mayormente cuando hablan estos hombres representando a un país en acuosas rojas y carne viva como España, emplean siempre un lenguaje llano, sencillo, sereno y civilizador. ¿Qué dirá el Gobierno, o en su nombre, el ilustre presidente del Consejo de ministros de España? Nosotros sentimos, como intérpretes de la expectación popular, la inquietud, la fuerte inquietud de la hora que vivimos. Quisiéramos disponer de una fuerza taumática para transmitir al pueblo leal, para calmar sus nervios, desgastados por tantas y tan poderosas sensaciones. Si acaso hay una misión delicada que cumplir—sepáremos como superior la de los gobernantes—, esta misión es la nuestra, la de los periódicos independientes. Y en nombre de tal misión, LA LIBERTAD se atreve a insistir en la traza de sus antiguos derroteros de sinceridad, sin que le importen tirones ni troyanos.

En mitad del camino de la vida.

Se combate con extraordinaria dureza en todos los frentes

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—En la zona de Sort fué totalmente rechazado un ataque enemigo a nuestras posiciones de Piedras de Aolo.

LEVANTE.—Se combate con extraordinaria dureza en el sector de Castellón, donde nuestras fuerzas, después de destruir el puente sobre el Mijares, atacaron Villarreal, que conquistaron al asalto, excepto el cementerio y algún foco aislado, donde los rebeldes resisten todavía. También se lucha con dureza en las cercanías de Alcora, conteniendo las tropas leales con energía la presión facciosa.

En el sector de Puebla de Valverde fueron reconquistadas, en brioso ataque, las cotas 1.638, 1.626, 1.647 y 1.703, del Alto del Buitre; 1.721, 1.752 y 1.706, de Loma Delamote. En estas operaciones, los rebeldes sufrieron gran número de bajas, capturando nuestras fuerzas muchos prisioneros y material.

EXTREMADURA.—Después de cuatro durísimos ataques, el enemigo consiguió ocupar vértice Patuda, y apoyado por tanques y aviación, los facciosos atacaron varias veces por Pista de los Blázquez, en dirección a Marmol, siendo totalmente rechazados.

También se rechazaron rotundamente diversos ataques a Quejigo y Monzón Blanco.

En el sector de Puente del Arzobispo, la lucha es durísima. Después de nueve ataques, apoyados por la acción incansante de su artillería, el enemigo consiguió ocupar las cotas 498 y 512. Se capturaron muchos prisioneros y material.

En los demás frentes, sin noticias de interés.»

Un avión criminal, derribado

«AVIACION.—La aviación rebelde actuó contra Nules, Valencia, Tarragona y Barcelona, causando algunas víctimas y daños.

Los anti-aéreos de Valencia lograron derribar ayer un Junker, que cayó incendiado en el mar.»

La epopeya de la 43 división

La evacuación del valle del Bielsa se efectuó con magnífico orden

Tarbes, 17.—Comunican de Arrau que la evacuación de las fuerzas de la heroica 43 división y de los paisanos con que ella se encontraba en el valle del Bielsa ha sido llevada a cabo de manera magnífica, siguiendo las instrucciones del teniente coronel Beltrán y de su Estado Mayor.

Fueron evacuados primeramente los heridos, los enfermos y los niños. Los primeros ingresaron en el hospital de Arrau y han sido trasladados después a Tarbes.

A continuación fueron atravesando la frontera las tropas, con un orden y una disciplina admirables.

En el último grupo figuraban el teniente coronel Beltrán y sus oficiales.

Las autoridades francesas se han multiplicado en la adopción de medidas para asegurar el alojamiento y repatriación de los refugiados.

Unánime deseo de repatriación para seguir luchando

Tarbes, 17.—Se reciben nuevos detalles sobre el paso por la frontera de la 43 división republicana española.

A su llegada al puesto fronterizo, los soldados han sido vacunados por los servicios sanitarios.

Seguidamente iban siendo llevados a Arrau, donde se les interrogaba para saber si querían ser repatriados por Irún o por Port-Bou.

De un total de 3.000 milicianos, sólo 90 han pedido marchar a la España facciosa. El resto, a pesar del cansancio general de varios días de encarnizados combates, se mostró ansioso de ser repatriado para continuar luchando en las filas gubernamentales.

Ayer fueron enviados a Cerbère dos convoyes con 1.500 soldados cada uno.

La tenaz resistencia ha producido enorme número de bajas en las filas facciosas

Arrau, 17.—Interrogado por el correspondiente de la Agencia Havas, el teniente coronel Beltrán, de la 43 división, ha declarado que aunque la evacuación del valle estaba prevista desde los primeros días de su ocupación, la división ha resistido durante dos meses causando a los rebeldes enorme número de bajas.

Ha añadido que después de varios días de intensísimos bombardeos aéreos los facciosos emprendieron una violenta ofensiva con 20 batallones y numerosas baterías artilleras.

Bielsa no es más que un montón de ruinas humeantes y ayer dió el orden de retirada.

El teniente coronel no muestra sorpresa alguna por el hecho de que los soldados de su división hayan decidido casi unánimemente continuar la lucha por la República.

Los combatientes de la heroica división 43 son recibidos entusiastamente en Girona

Girona, 17.—La ciudad de Girona ha tenido una de las más emocionantes jornadas en lo que va de guerra con motivo del acto organizado para recibir a los heroicos luchadores españoles de la 43 división, que durante más de dos meses han permanecido en el Pirineo aragonés defendiendo palmo a palmo aquella parte del suelo español.

Pese a presiones y coacciones, todos los componentes de la división, como un solo hombre, han seguido la ruta que les marcaba su conciencia y su deber. A recibir a estos héroes vinieron a Girona el ministro de Estado, quien dirigió a los combatientes y repatriados una alocución, de la que son los siguientes párrafos: «Teniente coronel, oficiales, camaradas y soldados de la 43 división: Me honro en traer a los he-

rosos días de intensísimos bombardeos aéreos los facciosos emprendieron una violenta ofensiva con 20 batallones y numerosas baterías artilleras.

Bielsa no es más que un montón de ruinas humeantes y ayer dió el orden de retirada.

El teniente coronel no muestra sorpresa alguna por el hecho de que los soldados de su división hayan decidido casi unánimemente continuar la lucha por la República.

De un total de 3.000 milicianos, sólo 90 han pedido marchar a la España facciosa. El resto, a pesar del cansancio general de varios días de encarnizados combates, se mostró ansioso de ser repatriado para continuar luchando en las filas gubernamentales.

Ayer fueron enviados a Cerbère dos convoyes con 1.500 soldados cada uno.

Interrogado por el correspondiente de la Agencia Havas, el teniente coronel Beltrán, de la 43 división, ha declarado que aunque la evacuación del valle estaba prevista desde los primeros días de su ocupación, la división ha resistido durante dos meses causando a los rebeldes enorme número de bajas.

Ha añadido que después de varios días de intensísimos bombardeos aéreos los facciosos emprendieron una violenta ofensiva con 20 batallones y numerosas baterías artilleras.

Bielsa no es más que un montón de ruinas humeantes y ayer dió el orden de retirada. El teniente coronel no muestra sorpresa alguna por el hecho de que los soldados de su división hayan decidido casi unánimemente continuar la lucha por la República.

Me honro en traer a los he-

